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Informatyka

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Egzamin maturalny z informatyki sktadal si¢ z dwoch czgsci: pisemnej (arkusz I) oraz praktycznej
(arkusz II). Zadania sprawdzaly opanowanie wymagan zapisanych w podstawie programowej i odnosity
si¢ do gltownych tresci ksztalcenia realizowanych w szkotach. Tegoroczny zestaw egzaminacyjny
zachowal podstawowa strukture¢ dotychczasowych arkuszy i zawieral: zadania dotyczace tworzenia
algorytmow, zadania polegajace na analizie algorytmow, zadania zamknigte sprawdzajace podstawowa
wiedze z roznych obszar6w informatyki, zadania programistyczne, zadania bazodanowe oraz zadania
dedykowane pod arkusz kalkulacyjny, ktére mozna bylo réwniez rozwigzaé, piszac program
komputerowy.

Zadania 1.1., 1.2., 2.1, 2.2., 2.3. to typowe zadania sprawdzajace umiejetno$¢ myS$lenia
algorytmicznego oraz zapisu algorytmu w wybranej przez zdajacego notacji. Zadania 3.1. 1 3.2. byly
zadaniami sprawdzajacymi umiejetnosc postugiwania si¢ relacyjnymi bazami danych a w szczegdlnosci
umiejetnos$¢ postugiwania sie strukturalnym jezykiem zapytan SQL. Zadanie 3.3. dotyczylo wiedzy na
temat zagrozen wystepujacych w sieci. Zadanie 4 polegato na opracowaniu za pomoca komputera
danych liczbowych wykorzystujac analiz¢ statystyczna danych oraz podejscia algorytmicznego do
podanego problemu. Zadanie 5 bylo zadaniem sprawdzajagcym umiejetnos¢ postugiwania si¢
relacyjnymi bazami danych, jezykiem SQL. Zadanie to mozna byto rozwigza¢ korzystajac z narzedzi
bazodanowych — program bazodanowy (np. MS Access, Apache OpenOffice Base), korzystajac ze
strukturalnego jezyka zapytan SQL lub dowolnego jezyka programowania. Zadanie 6 bylo typowym
zadaniem polegajacym na rozwigzywaniu problemu z zastosowaniem podejscia algorytmicznego
z wykorzystaniem dowolnego jezyka programowania lub innego narzedzia informatycznego.

Arkusz I zestawu egzaminacyjnego zawieral 3 zadania (8 polecen), za ktore zdajacy mogt uzyskac
maksymalnie 15 punktéw. Arkusz I zawierat 3 zadania (13 polecen), za ktore zdajacy mogh uzyskac 35
punktéw. Egzamin trwat 60 minut w czesci I 1 150 minut w czgsci 11.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

W maju 2017 r. do pisemnego egzaminu maturalnego z informatyki w nowej formule, przystapili
absolwenci liceow ogolnoksztalcacych oraz absolwenci technikow. Pomimo iz ogdlna liczba
maturzystow z roku na rok maleje, to prawidlowos¢ ta nie dotyczy informatyki. Liczba wybierajacych
informatyke powoli ale stabilnie rosnie, co réwniez dato si¢ zauwazy¢ w tym roku.

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 7177

z licedw ogolnoksztatcacych 3387

z technikow 3790

ze szkot na wsi 131

. o ze szko6t w miastach do 20 tys. Mieszkancow 1145

Zdaj 4cy T0ZWIQZUJACY | o s7kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. Mieszkancow 2307
zadania w arkuszu - - — ; —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. Mieszkancow 3594

ze szkot publicznych 6936

ze szkot niepublicznych 241

kobiety 575

mezezyzni 6602

* Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 57 absolwentow.
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Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 25
rozwigzujacy zadania | stabowidzacy 11
w arkuszach niewidomi 1
dostosowanych slabostyszacy 20
niestyszacy 4
ogolem 61

3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 10 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 210 minut
Liczba szkot 1188
Liczba zespotdw egzaminatorow 10
Liczba egzaminatorow 115
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 11
Ligzba L w przypadku:
unewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego 0

pkt 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego

art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez
pkt2 zdajacego w sali egzaminacyjnej 0

z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakldcenia przez zdajacego
pkt 3 prawidlowego przebiegu egzaminu 0

art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1. niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0

przez zdajacego

art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw

ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu 3
maturalnego
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku 0
ust. 10 (np. zaginiecie karty odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 447zz) 36
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

'Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegbétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223).

% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych
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Wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne™

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia tOdilhyl(;:nie
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) stan (::l/:) owe
ogolem 7177 0 100 28 20 33 22
w tym:
z liceow
ogolnoksztalcacych 3387 0 100 40 40 42 23
z technikow 3790 0 100 20 12 25 17

* Dane dotycza tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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5. Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

16) opisuje wlasnosci algorytmow na podstawie ich
analizy;
17) ocenia zgodno$¢ algorytmu ze specyfikacja problemu;

Poziom
11:;. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe WZ:S:;;“
(%)
I11. Rozwigzywanie . . . . . .
obleméw 5. Rozwu}zngme prqble?mow i pods.ejmowanle decyzji
p . . .. | [...], stosowanie podejscia algorytmicznego.
11 |1 podejmowanie degyzp Zdajacy: 85
[...], zzastosowaniem . o . . .
podejécia 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
algorytmicznego. problemu.
III. Rozwigzywanie 5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyz;ji
problemow [...], stosowanie podejscia algorytmicznego.
i podejmowanie decyzji | Zdajacy:
[...], zzastosowaniem | 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
1.2. | podejscia problemu; 28
algorytmicznego. 4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;
11) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:
a) algorytmy na liczbach calkowitych;
II1. Rozwigzywanie 5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji
probleméw [...], stosowanie podejscia algorytmicznego.
i podejmowanie decyzji | Zdajacy:
[...], zzastosowaniem | 5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
2.1. | podejscia algorytmicznymi; 30
algorytmicznego. 9) stosuje rekurencj¢ w prostych sytuacjach problemowych
16) opisuje wlasnosci algorytmow na podstawie ich
analizy;
17) ocenia zgodnos¢ algorytmu ze specyfikacjg problemu;
I11. Rozwigzywanie 5. Rozwigzywanie problemdw i podejmowanie decyzji
problemow [...], stosowanie podejscia algorytmicznego.
i podejmowanie decyzji | Zdajacy:
[...], zzastosowaniem | 5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
29 podejscia algorytmicznymi; 63
" | algorytmicznego. 9) stosuje rekurencj¢ w prostych sytuacjach problemowych
16) opisuje wlasnosci algorytmow na podstawie ich
analizy;
17) ocenia zgodno$¢ algorytmu ze specyfikacja problemu;
18) oblicza liczbe operacji wykonywanych przez algorytm;
III. Rozwigzywanie 5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyz;ji
problemoéw [...], stosowanie podejscia algorytmicznego.
i podejmowanie decyzji | Zdajacy:
[...], zzastosowaniem | 5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
2.3. | podejscia algorytmicznymi; 15
algorytmicznego. 9) stosuje rekurencj¢ w prostych sytuacjach problemowych
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II. Wyszukiwanie, 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
gromadzenie przetwarzanie 1 wykorzystywanie informacji,
i przetwarzanie wspoltworzenie zasobdw w sieci, korzystanie z réoznych
informacji z r6znych zrodet i sposobow zdobywania informacji.
zrodet; opracowywanie | Zdajacy:

3.1. | za pomocg komputera: | 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania 52
rysunkow, tekstow, informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
danych liczbowych,
motywow, animacji,
prezentacji
multimedialnych.

II. Wyszukiwanie, 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
gromadzenie przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,

1 przetwarzanie wspoltworzenie zasobow w sieci, korzystanie z réznych
informacji z réznych zrodet 1 sposoboéw zdobywania informacji.

zrodel; opracowywanie | Zdajacy:

3.2. | za pomocg komputera: | 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania 32
rysunkow, tekstow, informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
danych liczbowych,
motywoOw, animacji,
prezentacji
multimedialnych.

1. Bezpieczne 1. Postugiwanie si¢ komputerem i jego oprogramowaniem,
postugiwanie si¢ korzystanie z sieci komputerowej.

komputerem i jego Uczen:

oprogramowaniem, 3) okresla ustawienia sieciowe danego komputera i jego
wykorzystanie sieci lokalizacji w sieci, prawidlowo postuguje si¢
komputerowej; terminologig sieciowa,

komunikowanie si¢ za

pomocg komputera 7. Uczen wykorzystuje komputer i technologie

i technologii informacyjno-komunikacyjne do rozwijania swoich

3.3. | informacyjno- zainteresowan, opisuje zastosowania informatyki, ocenia 35

komunikacyjnych. zagrozenia i ograniczenia, docenia aspekty spoteczne
rozwoju i zastosowan informatyki:
V. Ocena zagrozen 3) stosuje normy etyczne i prawne zwigzane
1 ograniczen, z rozpowszechnianiem programow komputerowych,
docenianie spotecznych bezpieczenstwem i ochrong danych oraz informacji
aspektow rozwoju w komputerze i w sieciach komputerowych;
1 zastosowan 4) omawia zagadnienia przestepczosci komputerowe;,
informatyki. w tym piractwo komputerowe, niclegalne transakcje
w sieci;
II. Wyszukiwanie, 4. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
gromadzenie w tym: rysunkow, tekstow, danych liczbowych, animacji,
1 przetwarzanie prezentacji multimedialnych i filmow.
informacji z r6znych Zdajacy:
zrodel; opracowywanie | 4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
za pomoca komputera: zaleznos$ci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.
rysunkow, tekstow,
danych liczbowych, 5. Rozwigzywanie problemdw i podejmowanie decyzji
41 motywOw, animacji, z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia 52
"' | prezentacji algorytmicznego.
multimedialnych. Zdajacy:

II1. Rozwigzywanie
problemow

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

Z zastosowaniem

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
z r6znych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formuluje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego
i uzycia komputera;
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podejscia
algorytmicznego.

6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dziatania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania.

II. Wyszukiwanie,
gromadzenie

1 przetwarzanie
informacji z r6znych
zrodel; opracowywanie
za pomoca komputera:
rysunkow, tekstow,

4. Opracowywanie informacji za pomoca komputera,

w tym: rysunkow, tekstow, danych liczbowych, animacji,

prezentacji multimedialnych i filmow.

Zdajacy:

4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.

danych liczbowych, 5. Rozwiazywanie problemdow i podejmowanie decyzji

motywow, animacji, z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejécia

prezentacji algorytmicznego. Zdajacy:

multimedialnych. 1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe

49 z r6znych dziedzin; 60

| III. Rozwigzywanie 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania

problemow problemu;

i podejmowanie decyzji | 3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktérych

z wykorzystaniem rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego

komputera, i uzycia komputera;

7 zastosowaniem 6) ocenia wlasnos$ci rozwigzania algorytmicznego

podejscia (komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,

algorytmicznego. efektywnos¢ dziatania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformulowania specyfikacji 65problemu
po testowanie rozwigzania.

II. Wyszukiwanie, 4. Opracowywanie informacji za pomoca komputera,

gromadzenie w tym: rysunkow, tekstow, danych liczbowych, animacji,

1 przetwarzanie prezentacji multimedialnych i filmow.

informacji z r6znych Zdajacy:

zrodel; opracowywanie | 4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania

za pomocg komputera: zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.

rysunkow, tekstow,

danych liczbowych, 5. Rozwiazywanie problemdéw i podejmowanie decyzji

motywow, animacji, z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejécia

prezentacji algorytmicznego. Zdajacy:

multimedialnych. 1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
43 z r6znych dziedzin; 65

II1. Rozwigzywanie
problemow

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

z zastosowaniem
podejscia
algorytmicznego.

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formuluje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego
i uzycia komputera;

6) ocenia wlasnoS$ci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dziatania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformulowania specyfikacji problemu
po testowanie rozwigzania.
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II. Wyszukiwanie,
gromadzenie

i przetwarzanie
informacji z r6znych
zrédel; opracowywanie
za pomocg komputera:
rysunkow, tekstow,
danych liczbowych,
motywdw, animacji,
prezentacji
multimedialnych.

4. Opracowywanie informacji za pomoca komputera,

w tym: rysunkow, tekstow, danych liczbowych, animacji,
prezentacji multimedialnych i filmow.

Zdajacy:

4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania

zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.

5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe

4.4. | lII. Rozwigzywanie z roznych dziedzin; 4
probleméw 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
i podejmowanie decyzji problemu;
z wykorzystaniem 3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
komputera, rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego
z zastosowaniem i uzycia komputera;
podejscia 6) ocenia wlasnos$ci rozwigzania algorytmicznego
algorytmicznego. (komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywno$¢ dziatania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu
po testowanie rozwigzania.

II. Wyszukiwanie, 4. Opracowywanie informacji za pomoca komputera,

gromadzenie w tym: rysunkow, tekstow, danych liczbowych, animacji,

i przetwarzanie prezentacji multimedialnych i filmow.

informacji z r6znych Zdajacy:

zrodet; opracowywanie | 4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania

za pomocg komputera: zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.

rysunkow, tekstow,

danych liczbowych, 5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji

motywdw, animacji, z wykorzystaniem komputera, stosowanie podej$cia

prezentacji algorytmicznego.

multimedialnych. Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe

4.5. | III. Rozwigzywanie z roznych dziedzin; 8

probleméw

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

z zastosowaniem
podejscia
algorytmicznego.

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
rozwigzanie wymaga podej$cia algorytmicznego
i uzycia komputera;

6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos$¢ ze specytikacja,
efektywno$¢ dziatania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu
po testowanie rozwigzania.
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II. Wyszukiwanie,
gromadzenie

i przetwarzanie
informacji z réznych
zrodel; opracowywanie
za pomocg komputera:

2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z roznych
zrodet i sposobow zdobywania informacji.

Zdajacy:

1) projektuje relacyjna bazg danych z zapewnieniem

5.1. | rysunkow, tekstow, integralno$ci danych; 46
danych liczbowych, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
motywdw, animacji, informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
prezentacji 3) tworzy aplikacj¢ bazodanowa, w tym sieciowa,
multimedialnych. wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pol, tabel,
relacji.
II. Wyszukiwanie, 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
gromadzenie przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
i przetwarzanie wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z réznych
informacji z r6znych zrodet i sposobéw zdobywania informacji.
zrodel; opracowywanie | Zdajacy:
za pomocg komputera: | 1) projektuje relacyjng baz¢ danych z zapewnieniem
5.2. | rysunkow, tekstow, integralno$ci danych; 43
danych liczbowych, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
motywdw, animacji, informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
prezentacji 3) tworzy aplikacj¢ bazodanowa, w tym sieciowa,
multimedialnych. wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pol, tabel,
relacji.
II. Wyszukiwanie, 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
gromadzenie przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
i przetwarzanie wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z réznych
informacji z r6znych zrédet i sposobow zdobywania informacji.
zrédel; opracowywanie | Zdajacy:
za pomocg komputera: | 1) projektuje relacyjng baz¢ danych z zapewnieniem
5.3. | rysunkow, tekstow, integralno$ci danych; 44
danych liczbowych, 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
motywdw, animacji, informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);
prezentacji 3) tworzy aplikacj¢ bazodanowa, w tym sieciowa,
multimedialnych. wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pol, tabel,
relacji.
II. Wyszukiwanie, 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
gromadzenie przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
i przetwarzanie wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z réznych
informacji z réznych zrodet i sposobow zdobywania informacji.
zrédel; opracowywanie | Zdajacy:
za pomocg komputera: | 1) projektuje relacyjng baz¢ danych z zapewnieniem
5.4. | rysunkow, tekstow, integralno$ci danych; 32

danych liczbowych,
motywdw, animacji,
prezentacji
multimedialnych.

2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);

3) tworzy aplikacje bazodanowa, w tym sieciows,
wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pol, tabel,
relacji.
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6.1.

I11. Rozwigzywanie
probleméw

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

Z zastosowaniem
podejscia
algorytmicznego.

5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
z roznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktoérych
rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego
iuzycia komputera;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywno$¢ dziatania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu
po testowanie rozwiazania;

23) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
w wybranym jezyku programowania, instrukcje
iteracyjne i warunkowe, rekurencje, funkcje
i procedury, instrukcje wejscia i wyjscia, poprawnie
tworzy strukturg programu;

26) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.

32

6.2.

III. Rozwigzywanie
probleméw

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

z zastosowaniem
podejscia
algorytmicznego.

5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwiazuje sytuacje problemowe
z roznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego
i uzycia komputera;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos$¢ ze specytfikacja,
efektywnos$¢ dziatania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu
po testowanie rozwigzania;

23) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
w wybranym jezyku programowania, instrukcje
iteracyjne i warunkowe, rekurencje, funkcje
i procedury, instrukcje wejscia i wyjscia, poprawnie
tworzy struktur¢ programu;

26) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.

16
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6.3.

I11. Rozwigzywanie
probleméw

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

Z zastosowaniem
podejscia
algorytmicznego.

5. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje problemowe
z roznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktoérych
rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego
iuzycia komputera;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywno$¢ dziatania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu
po testowanie rozwiazania;

23) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
w wybranym jezyku programowania, instrukcje
iteracyjne i warunkowe, rekurencje, funkcje
i procedury, instrukcje wejscia i wyjscia, poprawnie
tworzy strukturg programu;

26) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.

6.4.

III. Rozwigzywanie
probleméw

i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem
komputera,

z zastosowaniem
podejscia
algorytmicznego.

5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwiazuje sytuacje problemowe
z roznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) formutuje przyktady sytuacji problemowych, ktorych
rozwigzanie wymaga podejscia algorytmicznego
i uzycia komputera;

4) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5) postuguje si¢ podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

6) ocenia wlasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos$¢ ze specytfikacja,
efektywnos$¢ dziatania;

7) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzace do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu
po testowanie rozwigzania;

23) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
w wybranym jezyku programowania, instrukcje
iteracyjne i warunkowe, rekurencje, funkcje
i procedury, instrukcje wejscia i wyjscia, poprawnie
tworzy struktur¢ programu;

26) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.

12
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Obszar wymagan ogdlnych dla poszczegolnych czgséci arkusza

Komentarz

1. Analiza jakoSciowa zadan

Tegoroczna matura z informatyki okazata si¢ by¢ bardzo trudna. Poziom wykonania zadan miescit si¢
w przedziale od 4% do 85%.

Do najtrudniejszych zadan nalezaty zdania 2.3. (15%), 4.4. (4%), 4.5. (8%), 6.2. (16%), 6.3. (7%), 6.4.
(12%) (poziom wykonania z zakresu od 0% do 19%). Najtrudniejszymi zadaniami byty zadania 4.4.
14.5.. W zadaniu 4.4. nalezato podac taczng ilos¢ rabatéw udzielong przez firm¢ Stodzik. Trudnosé
polegata na stopniowaniu rabatow w zalezno$ci od tacznej ilosci zakupionego cukru do danego
momentu przez klienta.

W zadaniu 4.5. nalezato wskaza¢ ile razy, na koniec miesigca, firma Stodzik dokupowata co najmnie;j
4000 kg cukru. W tym zadaniu trudno$¢ polegata na rozplanowaniu i przeprowadzeniu symulacji
zjawisk przedstawionych w tresci zadania korzystajac z funkcji i formut arkusza kalkulacyjnego.

Tradycyjnie zadania programistyczne 6.2., 6.3., 6.4., nalezaly do najczg$ciej pomijanych zadan, rowniez
do tej grupy zadan mozna byto zaliczy¢ zadanie 2.3. polegajacej na analizie algorytmu.

Do zadan trudnych nalezaly zadania 1.2. (28%), 2.1. (30%), 3.2. (32%), 3.3. (35%), 5.1. (46%),
5.2. (43%), 5.3. (44%), 5.4. (32%), 6.1. (32%) (poziom wykonania z zakresu od 20% do 49%).

W grupie tych zadan najliczniej byly reprezentowane zadania wymagajace wiadomosci i umiejetnosci
zwigzanych z bazami danych tj. 3.2., 5.1., 5.2., 5.3., 5.4. a takze zadania tradycyjnie uwazane przez
uczniow za trudne czyli wymagajace analizy algorytmu 1.2., 2.1. badz programistyczne 6.1..
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Do zadan umiarkowanie trudnych (poziom wykonania z zakresu od 50% do 69%) nalezaty zadania 2.2.
(63%), 3.1. (52%), 4.1. (52%), 4.2. (60%), 4.3. (65%). W tej grupie znalazly si¢ az trzy zadania
przeznaczone do rozwigzania w arkusz kalkulacyjnym, ktére mozna bylo rozwigza¢ korzystajac
z podstawowych funkcji arkusza bez koniecznosci ich zagniezdzania, jedno zadanie bazodanowe i jedno
zadanie zwigzane z analizg algorytmu.

Jako zadanie fatwe mozna bylo zaliczy¢ tylko zadanie 1.1. jego poziom wykonania wyniost 85%.
2. Problem ,,pod lupg”
Stosowanie analizy statystycznej wykonywanej przy pomocy arkusza kalkulacyjnego.

W tegorocznej maturze jak zwykle problemem okazaly si¢ zadania wymagajace zastosowania podejscia
algorytmicznego. Szczegolnie duzo problemoéw sprawily zadania 4.4. 1 4.5.. Zadania te nie sg typowymi
zadaniami polegajacymi na wykonaniu analizy statystycznej danych, ktoéra mozna prosto wykonaé
w arkuszu kalkulacyjnym, za pomoca gotowych funkcji. Uzyskanie odpowiedzi, na pytania postawione
w tresci zadania, wymaga od zdajacego podejscia algorytmicznego do rozwigzywania problemu,
modelowania sytuacji problemowej i przeprowadzenia wszystkich etapow prowadzacych do otrzymania
poprawnego wyniku.

Zadanie 4.Slodzik

Firma Stodzik zajmuje si¢ sprzedazg cukru. W pliku cukier. txt znajduja si¢ 2162 wiersze z danymi
dotyczacymi sprzedazy w latach 2005-2014. W kazdym wierszu podane sa dane opisujace jedng
transakcje sprzedazy, oddzielone pojedynczymi znakami tabulacji: data sprzedazy (rrrr-mm-dd), numer
NIP klienta (13-znakowy tekst) i ilos¢ sprzedanego cukru w kg (co najwyzej 3-cyfrowa liczba catkowita
dodatnia). Transakcje sg uporzadkowane niemalejaco wedtug daty.

Przyklad:

2005-01-01 872-13-44-365 10
2005-01-04 369-43-03-176 2
2005-01-05 408-24-90-350 2
2005-01-10 944-16-93-033 5
2005-01-11 645-32-78-780 14
2005-01-13 594-18-15-403 436

Firma Stodzik ustala cene sprzedazy w ztotych na poczatku roku. Ustalona cena obowiazuje przez caty
rok. W pliku cennik. txt przedstawiono ceny sprzedazy 1 kg cukru ustalone przez firme¢ Stodzik
w latach 2005-2014.

Przyklad:

2005 2,00
2006 2,05
2007 2,09
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Zadanie 4.4. (0-3)
Na potrzeby zadania 4.4 zatézmy, ze firma Slodzik wprowadzita system premiowania klientow
hurtowych, ktory obejmuje lata 2005-2014. Klient otrzymuje przy zakupie rabat, ktorego wysokos¢
zalezy od lgcznej ilosci cukru zakupionego do tej pory przez tego klienta, wliczajgc w to ilo§¢ cukru
z biezacej transakcji sprzedazy. Wysokos¢ rabatu za kazdy kilogram cukru w biezacej transakcji
Wynosi:

e 5 gr, jesli dotychczas zakupit co najmniej 100 kg, ale mniej niz 1000 kg;

e 10 gr, jesli dotychczas zakupit co najmniej 1000 kg, ale mniej niz 10000 kg;

e 20 gr, jesli dotychczas zakupit co najmniej 10000 kg.
Podaj tgczng warto$¢ rabatow udzielonych przez firme Stodzik.

Przyktadowe prawidlowe rozwiazania zadania:
Rozwiazanie autorskie
1. Obliczamy taczny zakup klienta do biezacej transakcji wiacznie z nig.

A B C ‘; E F
1 data NIP L_kilograméw do tejpory rabat  warto$¢_rabatu
2 | 2005-01-01|872-13-44-365 10 10 0 0
3 | 2005-01-04|369-43-03-176 2 2 0 0
4 | 2005-01-05/408-24-90-350 2| 2 0 0
5 | 2005-01-10|944-16-93-033 5|=SUMA.JEZELI(SBS2:B5;B5;5CS$2:C5)
6 2005-01-11 645-32-78-780 14 14 0 0
7 | 2005-01-13 594-18-15-403 436 436 0,05 21,8
2. Zapisujemy warunek ustalajacy kwote rabatu.
A B C D E F G H I )
1 data NIP L_kilograméw do tejpory rabat  warto$¢_rabatu
2 | 2005-01-01 872-13-44-365 10 10 0 0
3 | 2005-01-04 369-43-03-176 2 2 0 0
4 | 2005-01-05 408-24-90-350 2 2 0 0
5 [ 2005-01-10 944-16-93-033 5 5| =JEZELI(D5<100;0;JEZELI(D5<1000;0,05;JEZELI(D5<10000;0,1;0,2)))
6 | 2005-01-11 645-32-78-780 14 14 0 0
3. Obliczamy warto$¢ rabatu mnozac kwote i liczbe kilograméw z biezacej transakcji.
A B C D E F
1 data NIP L_kilograméw do tejpory rabat  warto$é_rabatu
2 | 2005-01-01 872-13-44-365 10 10 0 0
3 | 2005-01-04 369-43-03-176 2 2 0 0
4 | 2005-01-05 408-24-90-350 2 2 0 0
5 | 2005-01-10 944-16-93-033 5 5 0 0
6 | 2005-01-11 645-32-78-780 14 14 0 0
7 | 2005-01-13 594-18-15-403 436 436 0,05 21,8
8 | 2005-01-14 043-34-53-278 95 95 0 0
9 | 2005-01-18 254-14-00-156 _ 350, 350 0,05 17,5
10 | 2005-01-19 254-14-00-156 | 231| 581]  0,05|=E10*C10] I

11| 2005-01-20 885-74-10-856 38 38 0 0
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4. Sumujemy wszystkie rabaty.

A B C D E F
2157| 2014-12-23 392-78-93-552 331 26451 0,2 66,2
2158 2014-12-24 885-74-10-856 150 3835 0,1 15
2159 2014-12-25 254-14-00-156 463 27505 0,2 92,6
2160 2014-12-26 270-90-07-560 8 46 0 0
2161 2014-12-26 904-16-42-385 178 5492 01 17,8
2162 2014-12-28 080-51-85-809 166 4784 01 16,6
2163 2014-12-29 881-78-83-232 14 33 0 0
2164| =SUMA(F2:F2163)

2165

Rozwiazanie zdajacego
1. Dane sortujemy najpierw wg daty sprzedazy i kolejno (nadrzgdne sortowanie) wg numerow
NIP.
2. Dla kazdego klienta, do jego poprzednich zakupdéw dodajemy kolejne, obliczajac w kolejnych
komorkach taczng sprzedaz do konkretnej transakcji.

DZINA -~ 1 X o v =IEZEL(B3=B2;C3+E2;C3)
A B C D E F G H
data NIP ile kg rok _Iile kupit _rabat 5gr rabat 10 girabat 20gr
2005-10-18/014-02-05-290 2 20051 2_| 0 0 0
2008-05-091014-02-05-290 1_!_ 2008, =JEZELI(B3=B2;C 3+E2;C3)| 0
2014-06-20 014-02-05-290 13 2014 16- 0 0 0
2006-01-08 015-89-55-248 16 2006 16 0 0 0
2011-01-25 015-89-55-248 3 2011 19 0 0 0
2012-12-01 015-89-55-248 16 2012 35 0 0 0
2005-03-28 019-98-81-222 12 2005 12 0 0 0
2007-09-03 019-98-81-222 11 2007 23 0 0 0
2008-10-17 019-98-81-222 4 2008 27 0 0 0
2009-10-02 019-98-81-222 1 2009 28 0 0 0
2006-01-17 029-43-78-009 2 2006 2 0 0 0
2009-11-04 029-43-78-009 6 2009 8 0 0 0
2005-02-27 033-49-11-774 110 2005 110 110 0 0
2005-06-07 033-49-11-774 83 2005 193 83 0 0
2005-09-22 033-49-11-774 127 2005 320 127 0 0
2006-04-27 033-49-11-774 136 2006 456 136 0 0
2006-07-31 033-49-11-774 144 2006 600 144 0 0
2006-11-27 033-49-11-774 151 2006 751 151 0 0
2006-12-28 033-49-11-774 27 2006 778 27 0 0
2006-12-29 033-49-11-774 116 2006 894 116 0 0
2006-12-30 033-49-11-774 61 2006 955 61 0 0
2007-01-15 033-49-11-774 99 2007 1054 0 99 0
2007-02-07 033-49-11-774 197 2007 1251 0 197 0
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3. Ustalamy rabat zgodnie z warunkami zadania.

GODZINA ~ i X & ﬁ =JEZELI(ORAZ(E14>=100;E14<1000);C14;0)
A B C D E F G H I

1 |data NIP ile kg rok ile kupit rabat5 gr rabat 10 girabat 20gr

2 2005-10-18 014-02-05-290 2 2005 2 0 0 0

3 2008-05-09 014-02-05-290 1 2008 3 0 0 0

4 2014-06-20 014-02-05-290 13 2014 16 0 0 0

5 2006-01-08 015-89-55-248 16 2006 16 0 0 0

6 2011-01-25 015-89-55-248 3 2011 19 0 0 0

7 2012-12-01 015-89-55-248 16 2012 35 0 0 0

8 2005-03-28 019-98-81-222 12 2005 12 0 0 0

9 2007-09-03 019-98-81-222 11 2007 23 0 0 0
10 2008-10-17 019-98-81-222 4 2008 27 0 0 0
11 2009-10-02 019-98-81-222 1 2009 28 0 0 0
12 2006-01-17 029-43-78-009 2 2006 2 0 0 0
13 2009-11-04 029-43-78-009 | 6, 2009 8 0 0 0
14| 2005-02-27 033-49-11-774 l 11o_| 2005/ 110|=JEZELI(ORAZ(E14>=100;E14<1000);C14;0)
15 2005-06-07 033-49-11-774 83 2005 193 83 0 0
16 2005-09-22 033-49-11-774 127 2005 320 127 0 0

13 2009-11-04 029-43-78-009 | 6, 2009, 8 0 0 0

14] 2005-02-27 033-49-11-774 l 1101 zoosl 11o_| 110|=JEZEL|(05A2(E14>=1000;E14<1oooo) ;c14;0)|
15 2005-06-07 033-49-11-774 83 2005 193 83 0 0

13 2009-11-04 029-43-78-009 | 6, 2009, 8 0 0 0

14| 2005-02-27 033-49-11-774 l 110_I 20051 11o_| 110 o] =JEZELI(E14>=10000;C14;0)
15 2005-06-07 033-49-11-774 83 2005 193 83 0 0

ar AANr AN AR AAA AN 14 TTIA an= Annr Ann A= n n

4. Obliczamy liczbe kilogramoéw sprzedanego cukru z rabatem 5 gr, 10 gr i 20 gr.

GODZINA ~| i | X & ﬁ =SUMA(F2:F2163)*0,05
A B C D E F G H I J K L M
1 |data NIP ilekg rok ile kupit _rabat 5 gr_rabat 10 girabat 20gr suma rabatow po 5gr |=SUMA( =2:=21§3)‘0,05|
2 2005-10-18 014-02-05-290 2 2005 2 0 0 0 suma rabatow po 10gr 15 340,00 zt
3 2008-05-09 014-02-05-290 1 2008 3 0 0 0 suma rabatow po 20gr 21 066,60 zt
4 2014-06-20 014-02-05-290 13 2014 16/ 0 0 0
5 2006-01-08 015-89-55-248 16 2006 16/ 0 0 0 4.4 {acznie 38126,35 zt
6 2011-01-25 015-89-55-248 3 2011 19 0 0 0
7 2012-12-01 015-89-55-248 16 2012 35| 0 0 0

5. Sumujemy tacznie udzielony rabat.

J K L
suma rabatow po 5gr 1719,75 zt
suma rabatow po 10gr 15 340,00 zt
suma rabatow po 20gr 21 066,60 zt

4.4 facznie 38126,35 zt
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Najczestsze bledy maturzystow:

e Zdajacy naliczali rabat w odpowiedniej kwocie na transakcje, a nie na kazdy kilogram cukru
w odpowiedniej dostawie.

e Zdajacy nie stopniowali rabatdéw, tylko obliczali taczny zakup kazdego klienta i w zaleznosci
od jego wysokosci obliczali rabat.

e Zdajacy obliczali taczny zakup kazdego klienta, a nastepnie jezeli ten zakup wynosit co
najmniej 10000 kg obliczali dla kwoty powyzej rabat w kwocie 20 gr, za zakup co najmniej
1000 kg, ale ponizej 10000 kg rabat w wysokosci 10 gr, za§ za zakup co najmniej 100 kg, ale
mniej niz 1000 kg — 5 gr. Bledne bylo to, ze zdajacy nie uwzgledniali rabatow od biezacej
transakcji.

e Zdajacy nie sumowali kolejnych zakupoéw, czesto rowniez zdajacy sprawdzali warunek dla
pojedynczej transakcji, a nie dla sumy dotychczasowych transakc;ji.

Zadanie 4.5. (0—4)

Firma Stodzik chce, aby w magazynie na poczatku kazdego miesigca znajdowato si¢ nie mniej niz 5000
kg cukru. Po podsumowaniu miesi¢cznej sprzedazy uzupetnia stan magazynu: zakupuje towar
u producenta. Producent sprzedaje cukier w paletach po 1000 kg. Nie mozna zakupi¢ niepelnej palety.
Firma Stodzik kupuje tylko tyle palet, zeby uzupeti¢ stan do co najmniej 5000 kg. Zakup towaru
u producenta odbywa si¢ ostatniego dnia miesiaca przed potnoca.

W dniu 2005-01-01, przed rozpoczgciem sprzedazy, w magazynie znajdowato si¢ 5000 kg cukru. Podaj,
ile razy na koniec miesigca (juz po ostatniej sprzedazy w tym miesigcu) firma Stodzik w latach 2005—
2014 dokupywata co najmniej 4000 kg cukru.

Uwaga: bywajg dni, gdy nie jest zawierana zadna transakcja sprzedazy, bywaja tez dni, gdy transakcji
jest wiegcej niz jedna.

Przyktadowe prawidtowe rozwigzania zadania:
Rozwiazanie autorskie
1. Korzystajac z tabeli przestawnej obliczamy tgczng sprzedaz w kazdym miesigcu w kolejnych

latach.
A B C D E F G

3 |Etykiety wierszy - Suma z ilosc stan poczatkowy ile na koniec miesiaca brak dostawa w pelnych paletach po kupieniu

4 |2005-01 1841 5000 3159 1841 2000 5159
5 |2005-02 2710 5159 2449 2551 3000 5449
6 12005-03 2509 5449 2940 2060 3000 5940
7 12005-04 2098 5940 3842 1158 2000 5842
8 |2005-05 2323 5842 3519 1481 2000 5519
9 |2005-06 2006 5519 3513 1487 2000 5513
10 1 2005-07 2545 5513 2968 2032 3000 5968
11 2005-08 2058 5968 3910 1090 2000 5910

12 12005-09 3495 5910 2415 2585 3000 5415
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2. Ustalamy poczatkowy stan magazynu na 5000 kg.
3. Zapisujemy formule wyliczajgca stan magazynu na koniec miesigca.

A B C D E
Etykiety wierszy - Suma z ilosc stan poczatkowy ile na koniec miesiaca brak
|2005-01 | 18411 50001=C4-B4| 1841
2005-02 2710 5159 2449 2551
2005-03 2509 5449 2940 2060
2005-04 2098 5940 3842 1158
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F G
dostawa w pelnych paletach po kupieniu
2000 5159
3000 5449
3000 5940
2000 5842

4. Obliczmy braki do stanu 5000. Nalezy zwroci¢ uwage, ze w przypadku zapisania formuty
odejmowania od stanu poczatkowego liczby sprzedanych kilograméw moze zostac
nieprawidlowo uwzgledniony przypadek, gdy brakow takich nie ma (sierpien 2010).

A B C D E F G
1 | 5000 1000
2
3 Etykiety wierszy ~ Suma z ilosc stan poczatkowy ile na koniec miesiaca brak dostawa w pelnych paletach po kupieniu
4 |2005-01 1841 5000! 31591=MAX(0;SE$1-D4)| 5159
5 12005-02 2710 5159 2449 2551 3000 5449
6 |2005-03 2509 5449 2940 2060 3000 5940
7 12005-04 2098 5940 3842 1158 2000 5842
5. Obliczamy dostawy w petnych paletach
A B C D E F G
1 50001 1000!
2
3 |Etykiety wierszy v Suma z ilosc stan poczatkowy ile na koniec miesiaca Jbrak dostawa w pelnych paletach po kupieniu
4 ]2005-01 1841 5000 3159 18411=ZAOKR.W.GORE(E4:F$1) | 5159
5 12005-02 2710 5159 2449 2551 3000 5449
6 |2005-03 2509 5449 2940 2060 3000 5940
7 2005-04 2098 5940 3842 1158 2000 5842
6. Wyznaczamy stan magazynu po zakupach.
A B C D E F G
1 5000 1000
2
3 |Etykiety wierszy v Suma z ilosc stan poczatkowy ile na koniec miesiaca brak dostawa w pelnych paletach po kupieniu
4 |2005-01 1841 50001 3159| 1841| 20001=D4+F4|
5 12005-02 2710 5159 2449 2551 3000 5449
6 |2005-03 2509 5449 2940 2060 3000 5940
7 12005-04 2098 5940 3842 1158 2000 5842
7. Obliczamy liczbe dostaw wigkszych badz rownych 4000.
E F G H | J K
5000 1000 55
[ELICZ JEZELI(F 4 F123;">=4000")
brak :dostawa w pelnych paletach po kupieniu
1841 2000 5159
2551 3000 5449
2060 3000 5940
1158 2000 5842
Rozwiazanie zdajacego
1. Rozplanowujemy symulacje, ustalamy poranny stan magazynu na 5000 kg.
2. Ustalamy stan magazynu po kazdej transakcji.
A B C D E F G H
1 |stanrano _data NIP ile kg stan po sprzedazy czy dostawa roznica dostawa
2 [ 5000_| 2005-01-01 872-13-44-365 _I_ 10!=A2-Dzl 0 10 0
3 4990 2005-01-04 369-43-03-176 2 4988 0 12 0

3. Ustalamy dni dostaw (zakup towaru odbywa si¢ ostatniego dnia miesigca, czyli warunkiem sg

rézne miesigce w sasiadujacych komorkach)
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A B C D E F G H I
1 |stanrano data NIP ile kg stan po sprzedazy czy dostawa roznica dostawa
2 I 5000/ 2005-01-011/872-13-44- 10 4990|=JEZELI(MIESIAC| B2)<>MIESIAC| BZ;;l;O)I
3 4990| 2005-01-041369-43-03- 2 4988 0 12 0
4 4988 2005-01-05 408-24-90- 2 4986 0 14 0
5 4986 2005-01-10 944-16-93- 5 4981 0 19 0

4. Obliczamy brakujacag liczbe kilograméw cukru w magazynie do 5000.

A B C D E F G H
1 |stanrano data NIP ilekg _stan po sErzedaiy_czy dostawa roznica dostawa
2 I 5000 2005-01-01 872-13-44-365 10.[. 4990_| 0|=5000-' 2 ‘l 0
3 4990 2005-01-04 369-43-03-176 2 4988 0 12 0
B 4988 2005-01-05 408-24-90-350 2 4986 0 14 0

5. Sprawdzamy czy dzi$ jest dzien dostawy oraz wskazujemy jaka chcemy otrzymac dostawe
(zaokraglajac w gore z doktadnoscig do 1000 brakujacg liczbe kilograméw cukru).

A B C D E F G H I J K L
1 stanrano data NIP ile kg stan po sprzedazy czy dostawa roznica dostawa ile razy ponad 4000 14
2 | 5000 2005-01-01 872-13-44-365 10 4990| ol 10| =JEZELI(F2=1;ZA0KR.W.GORE.DOKE(G2;1000);0)|
3 4990 2005-01-04 369-43-03-176 2 4988 0 12 0

6. Liczymy ile razy firma dokupywata co najmniej 4000 kg cukru.

G H I J K L M N
roznica dostawa ile razy ponad 4000 |=LICZ.JEZELI(H2:H2163;">=4000")
v — -
12‘ o‘
Najczestsze btedy maturzystow:

e Przy ustalaniu dnia dostawy zdajacy zamiast zapisaé, ze kolejny miesiac jest rozny,
zapisuje w formule, ze kolejny miesigc jest wiekszy. Takie rozwigzanie sprawdza sig
dla wszystkich miesiecy w jednym roku, ale przy zmianie roku mamy przejscie
pomiedzy grudniem (12) a styczniem (1) i w takich przypadkach nie sg wychwytywane
dni dostaw pomig¢dzy zmianami lat.

e Sprawdzanie dostaw wigkszych niz 4000 zamiast wigkszych badz réwnych.

e Do stanu magazynu zdajacy dodaje braki a nie liczbe kilograméw cukru w zakupionych
paletach (u zdajacego stan magazynu nigdy nie przekroczyt 5000kg).

e Zdajacy nie uwzglednia przypadku sprzedazy, nie zmniejszajacej stanu magazynu
ponizej 5000 (sierpien 2010).

e Zdajacy oblicza, ile razy brakuje >= 4000 kg i nie uwzglednienie koniecznosci zakupu
petnych palet.

e Zdajacy nie potrafi prawidtowo rozplanowaé i zasymulowa¢ wydarzen, korzystajac
z funkcji i formul, przedstawionych w tresci zadania.

Duzy procent zdajacych nie podjat si¢ rozwigzywania zadania. Istnieje duze prawdopodobienstwo, ze
wczesniej, na etapie edukacji szkolnej, jako uczniowie nie zetkneli si¢ z tego typu zadaniami, a szkoda
gdyz arkusz kalkulacyjny jest idealnym narzedziem do modelowania matematycznego zjawisk
wystepujacych w rdznych aspektach codziennego zycia.
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3. Wnioski i rekomendacje

Ponizej przedstawiono kilka wskazowek, w jaki sposob ukierunkowaé przygotowania uczniéw do
przysztej matury.

1.

Bardzo waznym elementem w pracy nauczyciela na lekcji informatyki jest to aby podczas oceny
pracy uczniow stosowal te same kryteria jakie stosuje si¢ na egzaminie. Istotnym jest zwracanie
uwagi i1 eliminowanie btgdnych nawykow uczniéw takich jak pobiezne czytanie polecen,
»zapominanie” pewnych elementow polecenia, podawanie wynikow z inng doktadno$cig niz
zadana w zadaniu, niestaranne lub nawet brak opiséw na wykresach itp.

Kolejnym istotnym elementem stosowanym na lekcjach powinno by¢ stosowanie tej samej
formy odpowiedzi jak w zadaniach maturalnych tj. podawanie odpowiedzi np. w postaci pliku
tekstowego z rozwigzaniami i dolaczanie do niego plikow z komputerowa realizacja
rozwigzania.

Nadal bardzo duzo probleméw sprawiaja zadania zwigzane z algorytmika i programowaniem,
dlatego nalezatoby w procesie nauczania potozy¢ szczeg6lny nacisk na te umiejetnosci, cwiczy¢
roznorodne struktury danych.

Kolejnym mankamentem pojawiajacym si¢ w pracach ucznidow jest stosowanie zargonu
informatycznego stosowanego w szkole a nie poprawnego j¢zyka informatycznego.

Z duzo wigksza uwagg nalezy si¢ pochyli¢ nad poprawnym zapisem algorytmu i warto od
samego poczatku stosowaé to oprogramowanie, ktore uczen begdzie miat na egzaminie.




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


